

ARADI KÖZLÖNY

POLITIKAI, TÁRSADALMI és KÖZGAZDASÁGI NAPI LAP.

Előfizetési árak:

Helyben házhoz hordva:	
Egész évre	12 fr.
Fél évre	6 fr.
Negyed évre	3 fr.
Egy órá	1 fr.

Vidékre postán küldve:

Egész évre	14 fr. — kr.
Fél évre	7 fr. — kr.
Negyed évre	3 fr. 50 kr.
Egy órá	1 fr. 20 kr.

Szerkesztőség:
Főter, Hermann-udvar I. emelet, a folyosónál.
Bérmentellen leveleket csak ismert közeli fogadónk el.
Kéziratokat vissza nem küldünk.

Kiadóhivatal:
Főter, Hermann-udvar I. emelet, a külső folyosón.

Hirdetések díjszabály szerint.
Egyes szám 5 kr. ünnep- és vasárnap után szám 3 kr.

A póthitelek.

Arad, apr. 8.

Semmiestére sem kellemes dolog a póthitelek kérdése. Meg vagyunk róla győződve, hogy a kormány sem teszi szívesen, s az adófizető közönség természetesen még kevésbé szívesen olvas felé. De mielőtt elítélő nyilatkozatot hangoztatunk, s inparlamentáris eljárásról, meg alkotmányosértésről beszélünk, vizsgáljuk meg az okokat, melyek a póthitelek igénybevételét előidézték.

A kormány által az elmúlt három évre kért póthitel összegének legnagyobb része a közlekedésügyi tárczára esik, s a közlekedési miniszter értelmű megfigyeléséből, hogy a miatt oly éles megtámadásoknak legyen kitéve, mint a melyekben némely ellenzéki lap részesei.

Közlekedésügyünk fejlesztése az utóbbi évtizedben bizonyos rohamossággal folyt. De válljuk meg őszintén, hogy ez a rohamosság megfelelt a köznyújtásnak. Ugy az országos közvélemény, mint a parlament is — pártkülönbség nélkül — sürgették a kormányt arra, hogy közlekedésügyi önállóságunk érdekében minden lehető elkövessék, s mikor például a tiszai vasutat megváltoztattuk, meg a többi vonalakat államosítottuk, — a tapsok nem hiányoztak. Ugy Póchy Tamás, mint utóbb Orlovay Pál az egyhangú elismerés nyilatkozatai közt váltak meg a közlekedési tárczától. De ők még nem fejezték be a nagy munkát; sok volt hátra, s a kormányt folytonosan sarkalták arra, hogy teljesítse mindazt, ami még hátra van.

Ez tény, s nem tagadhatja senki, hogy a köznyújtás eredményeket értünk el. Igaz, hogy nagy anyagi áldozatok árán, de vajjon ki az, a ki a taps után most ezért csupán a kormányt akarja felelőssé tenni?

Ha a rohamosságban volt hiba, a hibában bűnösök vagyunk valamennyien. A kormány végrehajtotta azt, a mit az egész ország ohajtott. De nem is ismerjük el ezt a rohamosságot hibának. Kifizetvén a cél: a magyar közlekedésügyi politika önállósítása, meg kellett ragadni mindazon eszközöket, melyek a cél elérésére vezethettek, s a viszonyok úgy fejlődtek, hogy megállni nem lehetett. A mint első feltétel volt a fizikai vasutnak hatalmunkba kerülése, úgy szükségkép következett az alföld-fiumei vasút és első erdélyi vasút államosítása, a rákos-uj-

százi esatlakozás kiépítése az összekötő vasúti híd, a buda-zimonyi és a buda-ujszónyi vonal, s végül a buda-pesti új pályaudvar, mert szegényére vált már az államnak a régi szegényes pályaudvar. S ehhez a felszerelés, mely egészen még ma sincs befejezve, s a póthitelből is jórészt erre esik.

Számolnunk kellett végül a stratégiai követelményekkel is, s a mire már tizenöt éve készülünk, kénytelenek voltunk megkezdeni a munkácsi-keszki vonal kiépítését is. A mit el nem kezdünk, akárhánszor hallottuk az ellenzékéről is azt a vádat, hogy a kormány az ország védelmi állapotával semmit sem törődik.

Mind-ezekkel kapcsolatban állott a fontosabb állomások pályaudvarának bővítése, s a mint a póthitel-kéréshez mellékelt kimutatásból látjuk, ezek közt szerepel az aradi állomás is, melyre már eddig is jelentékeny összeget fordítottak, de kiépítése még nincs befejezve.

Ezeket a kiadásokat költségterületre előre megállapítani igen bajos. Az építkezési összegek felhasználása sokszor előre nem látott viszonyoktól függ, s gyakran az építés folyamán vagy befejezésénél tűnik ki a több kiadás melőzhetlen szükségére, vagy ismét a következő évre kivetett összegnek előre felhasználását teszik kívánatossá a viszonyok, a mint például a budapesti pályaudvar kiépítését fokozott erővel kellett végrehajtani egy régi pályaudvar tarthatatlan állapotára, mint a kiállítás miatt.

Tekintetbe véve mind-ezeket, hogyan lehet már most azt mondani, hogy a póthitelről szóló törvényjavaslat, megegyő, mint sokpolitikus magyarzata egy inparlamentáris eljárásnak, melynek semmi törvényes és jogos alapja nincs.

Mondja pedig ezt a mérsékelt ellenzék helybeli organuma, mely még azt az állítást is megkozzkázta, hogy ilyen összegért más országokban, a hol a kormány nem rendelkezik ily nagy és feltétlen többséggel, mint Magyarországon, pörbe fogják a minisztereket. Fz megint olyan ódatett állítás, melyet tisztán a közönség félrevezetésére gondolt ki a ezikkiró. Nincs az a parlamentáris ország a világon, hol a miniszterek önként a póthitel igénybevitelére készítené ne lennének, s ha a miniszter a póthitel szükségét kellőleg tudja indokolni, nem fogják pörbe.

Egyébiránt az ilyen állításokkal nem érdemes komolyan foglalkozni. Mi felteszünk a mérsékelt ellenzék organumának olvasóiról annyi értelmet, hogy tudják: miért lehet egy minisztert pörbe fogni. Semmiestére sem olyan kiadásokért, melyeket tétlenül-tételen kimutathatólag az ország közjára fordított.

Hanem azt mindenesetre különösen találik, hogy éppen akkor ily éles hangon, s vádolja a közlekedési minisztert törvénytelenességgel és fenyegeti pörbe fogatással, mikor ugyanaz a közlekedési miniszter, a pályaudvarokra, melynek érdekeit pedig az említett organum is hivatva lenne képviselni, — teljes jóakarattal tanúsít. Távoll legyen tőlünk azt mondani, hogy "valaki" ellenzéki meggyőződését alárendelete Arad városa érdekeinek, de legalább írjon minden tulzás nélkül és ne vádoljon alapatlant, s ne lépjen fel olyan állításokkal, melyekhez meg nálánál tulzóbb ellenzéki lap is atállana folyamodni. Ennyit megvárhatnának tőle.

Azért a politikaért, melynek eredményével a kormány a közlekedésügy terén díszkedhetik, az elismerés szavát hátra hangozthatja meg egy ellenzéki lap is.

A közgazdasági kiegyezésre vonatkozó javaslatoknak a képviselőház, elő való terjesztése alkalmával Buvaydi Lukács a függetlenségi és 48-as párt legutóbbi értekezletének határozatából indítványt fog benyújtani az iránt, hogy az összes kiegyezési javaslatok előzetes tárgyalására az egyöntetűség szempontjából külön bizottság választhatók, fenntartván az, hogy a javaslatok pénzügyi része a pénzügyi bizottsághoz utassatik; továbbá, hogy az összes javaslatok — különösen a vámtarifa — vélemény-nyilvánításra és az országgyűlés elé kerüljenek.

A törvény követelményeinek meg nem felelő iskolák. A középiskolai törvény 54. §-a szerint az oly középiskolák, melyek nem felelnek meg a törvény követelményeinek, félévi időközökben, három megintésben részesítendők, s ha e megintésekre sem felelnek meg, tőlük a nyilvánosság már régén lepiszorgott volna; hanem a Comédie Française tekintélyes helynek tartják.

Országgyűlés.

A képviselőház ülése apr. 7-én.

Elnök bejelenté a pestvidéki kir. törvényszék felterjesztését a nyilvános becsületértel való vádolt Szemerecz Emil képviselő mentelmi jogának fölfüggesztése iránt: kiadták a ház mentelmi bizottságának.

csoporthoz közt félig el volt rejtve. És kiment a színpadra. Beszke léptekkel, mintha megvetést akarna tudtára adni annak a tehetetlen tömegnek, mely őt úgy szeretné letiporni.

Az ablakmelyvadásban egyszerre csak meglátta tanítóját, egyetlen igaz barátját, a ki akkor este színtén jütszott, Lidiaval. A leány bálesete nagyon fájt a derék embernek s felelme még inkább fokozódott, mikor a dolog tulajdonképpen okáról értesült.

— Kegyetlen csakugyan lenne még bátorsága? — kérde tőle a színes jóakaró. Lidia mosolygott s szeliden válaszolt: — Igen! Attól ne tartson, kedves barátom! Bátorságom van elég. . . . Jobbkezeben göresösen szorongatott valant.

— Mi van a kezében? — kérde a férfi esodálkozva. — Ez? . . . Nos, hát ez a talány megfejtése! — válaszolt a leány s szemében titokzatos láng égett.

Ujra fellépett tehát a színpadon. Játéka az alvajáráról, a kétségbeesés örítijéről volt. A közönség bámult s remegett. Most már senkinek sem jutott eszébe kacagni. A megmozgós jelenete oly vad realizmussal lett színelőzve, hogy a nézőtérben egy hölgy elájult.

Az a színeszőnő, a ki akkor Lidiaval a színpadon volt, világosan hallotta, a mint a szerencsétlen oláh leány karjait kitérta s kétségbeesetten egyvánsútan é szavakat: „Nyomorult, oh a nyomorult!” Mintha a közönséget átkozná, mely hircvét megrabolta s azt az embert, a ki becsületét is sárba taposta szerelmével együtt.

Szapáry Gyula gr. pénzügyminiszter benyújtja az 1883. évi zárszámadásra alapított leszámolás szerint Magyarország terhére mutatkozó tartozás fedezéséről, továbbá az 1885. évi költségvetéséről a magyar korona országai által pótlólag fedendő összegről, végre a múlt évből származó pénzügyi hiányok fedezéséről szóló tjavaslatokat.

Következik a napirend szerint: az 1883. XLIII. t. czikk (a pénzügyi közigazgatási bíróságok) határozatainak módosításáról szóló tjavaslat tárgyalása.

Hegedüs Sándor előadó: T. ház! (Halljuk!) A pénzügyi közigazgatási bíróság az 1883. XLIII. t. cz. c. 1. §-ában megállapította, hogy az addó- és illetékteljesítésre határozottan jó hatással volt; azonban már életbevitelének első évében tapasztalható volt az, hogy oly számos folyamodvány, illetőleg felőrlés jött a bírósághoz, hogy az akkori bírói létszám, a melyet a törvényhozás első évben hatban állapított meg, nem volt elég-séges az ügydarabok feldolgozására es ennek folytán a határlékok felszaporodván, a pénzügyminiszter ur már az 1885. évi költségvetés tárgyalása alkalmával szükségesnek tartotta a létszámot három bíróval es a megfelelő segédszemélyekkel szaporítani.

Mindenek dacára az újabb kimutatások szerint az 1885. évet is nemcsak határlékkal, de még növekedő határlékokkal zárta le a pénzügyi bíróság.

Hegedüs ezután fejtegette az okokat, melyek a határlékok felszaporodását előidézték, s ezeket egyfelől a törvényes intézkedések hézagoss voltában, másfelől a forgalom szaporodásában találja. E baj megszüntetésére nézve azonban — előadó szerint — szükség van egy harmadik intézkedésre is es ez: a pénzügyi es illetékszabási közegek eljárásának es qualificationiját fokozatos javítása. Ez a három tényező mindenesetre tényleges befolyással fog lenni arra, hogy az addó- es illetékteljesítés a pénzügyi közigazgatási bíróságunk működésére egyszerűbbé s ennek következtében ügyforgalma kisebbé tétessen. Mig az említett körülményeket es ezek eredményét véglegesen megállapítani képesek nem vagyunk, természetesen nagyon hiányos, sőt hibás eljárás lenne már most meg kell várnunk a végleges megintás előtt ezeknek az intézkedéseknek meghozatalát es hatását es csak azután lesz egy kormány, mint a törvényhozás abban a helyzetben, hogy magát a létszámot véglegesen a valódi szükségnek megfelelőleg es csakugyan helyesen állapíthassa meg. Igénytelen nevezet szerint tehát helyesen tette a pénzügyminiszter ur, midőn ezen intézkedések kitérte helyezés mellett, kéri a t. házat a jelen törvényjavaslathoz arra, miszerint az 1883. XLIII. t. cz. 2-ik §-ának azon intézkedését, mely szerint a pénzügyi közigazgatási bíróság létszámának végleges megállapítására nézve már most törvényjavaslatot nyujtson be, úgy módosítsa a törvényhozás, hogy azt a határlékok terjesztése ki 1888. július 1-éig. Addig ezen intézkedések megtételén, abba a helyzetbe jut egy kormány, mint a törvényhozás, hogy ezt a létszámot csakugyan teljes alakon es a valódi szükséghez mérten fogja megállapíthatni. De minthogy tagadhatatlanul bizonyítják a számok, hogy idő-

közben egy felszaporodtak a határlékok, hogy a közönségnek nagy hátránya, de viszont a ki az igaz okot bona fidesse keresi, az államkincstárnak is hátránya nélkül ezeknek a határlékoknak jelenlegi létszámát vagy további szaporodását megvárni nem lehet, ideiglenes intézkedést is javasol a pénzügyminiszter ur, midőn kéri a házat, miszerint a bírának jelenlegi létszámát ezen idő alatt is hárommal, a fogalmazók es segédfogalmazók számát 2-2-vel szaporítván, abba a helyzetbe hozza a pénzügyi közigazgatási bíróságot, miszerint ezen határlékoknak megküldeni es így az ügymenetet megkönnyíteni képes legyen, a mi egy a közönségnek, mint az államkincstárnak jogi felforgott érdekében van. (Helyeslés.)

Végül bátor vagyok felemlíteni azt, hogy a t. pénzügyminiszter ur ezen újonnan alkalmazandó bíráknak számát háromban állapította ugyan meg, azonban ezeknek a rangjára es fizetésére nézve kisebb fokozatot hozott javaslatba, mint a mostani bíráké. t. i. három fokozatot kir. táblai bírói ranggal es táblai bírói fizetéssel indítványozott. Az igazságügyi bizottság ezen indítványon azt a módosítást tette, a melyhez a pénzügyi bizottság is hozzájárult, miszerint a rangot nem kívánva megváltoztatni ezen új bírákra nézve. Ezeknek is meg kívánja adni a curiai bírói rangot, ugyanazokkal a kellekkel, melyekkel a bírói függetlenség általában összeköve van, s melyeket a t. pénzügyminiszter ur sem kívánva változtatni, de fizetésükre mindkét bizottság elfogadta a t. pénzügyminiszter ur azon javaslatát, miszerint ezen új bírák kisebb t. i. táblai bírói fizetéssel legyenek ellátva. Így tehát a pénzügyi közigazgatási bíróságunk egválo rangu bírák fognak lenni es lehetséges lesz négy tanácsot alkalmazva, gyorsabban elintézní az ügyeket: fizetésük tekintetében három fokozat lesz, t. i. két fokozat curiai bírói fizetésre, egy fokozat pedig táblai bírói fizetéssel es biztosítva lenne ugyancsak a törvényjavaslat azon módosításával, melyet az igazságügyi bizottság es a pénzügyi bizottság tett, fokozatos előléptés az újonnan alkalmazott bírákra nézve, es mellett fenntartván a bírói függetlenség minden garanciáját. Ezek után kérem a t. házat, hogy a törvényjavaslatot a részletes tárgyalás alapján elfogadni méltóztassék. (Helyeslés a jobb-oldalon.)

az igazságügyi bizottság a pénzügyi bizottsággal teljesen egyetért, a mért is a közösen megállapított szöveget elfogadása ajánlja.

Horánszky Nándor csak röviden annyit akar kijelenteni, hogy mert reméli, hogy a betervezett törvényjavaslat javít a rendszeren, könnyebbít a kezelésten es a közönség előnévre fog szolgálni, a javaslatot elfogadja. (Helyeslés.)

Szapáry Gyula gr. pénzügyminiszter: T. ház! Azon indoklás után, melyet a két bizottság előadója előterjesztett, magának a törvényjavaslathoz indoklásához nincsen mit hozzátennem. Csak azt jegyzem meg, hogy a magam részéről elfogadom azon módosítást, melyet a törvényjavaslaton az igazságügyi bizottság tett es melyhez különben már a bizottságban is hozzájárultam.

Ami Horánszky t. képviselő ur felszólalását illeti, mindenesetre mindazt, ami az indoklásban elő van adva es amikre nézve

VIII. A temetés megtörtént. Az elhunyt tragikus halála napirendre került s roppant sokaság kísérte ki a temetőbe. Először a templomba vitték a koporsót beszentelésre. A gyász kíséret egyes tagjai halkán suttogták egymásnak:

— Grassagnal most hangjánál van. A „Pie Jesu“-t pompásan énekelte. — Az orgona is jó. — Mennyi tömerdek virág van a koporsóján! — Nézzé csak, hogy busul az a szegény Lorell Mary! . . . Színtet nélkül siratja a halottat.

A hírneves színész, meg a befolyásos kritikus egymás mellett haladtak a koporsó után. — Olvassa el majd barátom az én könyvemet. Akkor nap, midőn Molière „Misanthropé“-ját legelőször adták, a nagy költő akkor hazutta ki az egyik fogát. Nemde valami meglepő új adat ez az élettrajzhoz? — Csakugyan!

És a két Molière-buvar majd elolvadt a nagy örömtől. — Jeanson, a mindeneket tudó rendes színházi bérő, Germauce academicussal beszélgetett. — Ki hitte volna ezt! Az a kiejtés . . . az az átkozott kiejtés . . . Hanem thz, csupa tüz . . . Valóságos természetesség lángész!

Talán az egész gyász kíséretben neki jutott még eszébe a megboldogult Lidiaról beszélni. — Szegény gyermek! De hiába, a kis oláh leány nem állott . . . De is fejezzem ki csak magamat? . . . nem állott a — — helyzet magaslátán! — felelte vissza a negyven halhatatlanok egyike.

Majd kis színtet mulva ezzel töltötte meg mondandóvalóját: — Biz ez nem éppen tisztességes reclan Tresme báró mellett!

Az „ARADI KÖZLÖNY“ tárczája

(Apr. 7.)

A lebukott csillag.
— Francisz becsület.

VI.
(Vége.)

Kinós esend honolt a teremben. S ez a esend tartott legalább is vagy két percig. Ez pedig roppant nagy idő épp azon jelenetben, mely az egész eredményt lett volna hivatalva megállapítani.

A közönség aggodalmasan bámult egymásra: mindenkinek a szeméből azt a kérdést lehetett kirovanni, hogy ugyan mi történt most itt? Mi okozhatta ezt az iszonyu szerencsétlenséget? Majd zugó moraj támadt, a mi pedig nem jelent jót soha; olyan az, mint a szellő, mely eleintén csak nyávaskodva legyintgeti szárnyát, hanem aztán nemsokára kitér belőle a romboló vihar haragja.

Lidia ezköben újra felvette a hirtelen elszakított fonalat s beszélt tovább . . . de bizonyítatlannal, tévovázra, dadogó nyelven, szeméi színtet nélkül ama végzetesről páholyra voltak szegezve. Nem tudta többé, mit tesz, mit beszél.

S az az átkozott kiejtési biba, mely fölött a munka s szorgalom oly fényes diadalt vetett előre, újból előfogta a szerencsétlen leányt. Ott volt ismét, a honnan kiindult. Elfelejtkezett tanítója utasításairól, tanácsairól, miket olyan sokszor hallott s újra elkezdett a régi, neveléses kiejtéssel beszélni, melyet a párisi ember nagyon nevelésesnek talál s a mely ezen elsőrendű világszínpadon úgy vette ki magát, mint valami félrecsúszott, hamis hang a jó zenében.

Itt-ott már kacagának is, aztán hangosabban gúnyolják s végre csak a vállát vonja mindenki. A vereség kezdete beköszöntött.

magát. A mint a gyár közelében botorkált, belesett a hajó-utczán valami pocsolóhába, s nem bírt felkenni: reggel ott találták halva.

Temetés. A korán elhunyt D o m o n k o s Kálmán temetése tegnap délután történt meg. A temetésiszertartást fölszólított Ferencz (Fedeo) végezte. A rokonságon kívül nagy-számu részvevő közönség kísérte az elhunytat az örök nyugalomra.

Ujaradi polgár — bécsi polgár. M o r s c h l János ujaradi illetőségű bécsi háztulajdonos és fényképező a helyi igazgatóság — saját kérelmére — a magyar állam kötelekéből elbocsátotta.

Nyilvános közlés. De u t s c h B e r n á t ur Temesváron kegyes volt az Aradi Kövidó koma és Gemiluth-Gheszard egyet alapítókének gyarapítására 50 forintot adományozni. — A midőn e kegyes adományt a helyi nyilvánosan nyugtázták, nem mulasztottuk el, a nemesközlő adószókat az egyet nevében hálás közönettel kifejezni. — Arad, 1886. évi április 7-én Kronstein Jakab, egyetletlenk. Római József, egyetlet titkár.

Leszakadt állvány. A Damjanics- és öz-uteza sarkán épülő egyszobás ház egyik mintegy tíz méternyi magasságban, közvetlen a tető alatt levő állványon tegnap délelőtt egy tizenegy óra tájban leszakadt és két rajta lévő ács: Szoboszlav és Kibich onnan lezuhant az alatt álló téglarakásokra, melyeken tagjaik össze-vissza zuhantak. A nagy robajra s az azt követő kiáltásokra több ember szaladt a szerencsétlenek segítségére. Kiemelték őket a téglák alól, s beszéltették a közönséghez. Mindkettő oly súlyos sérüléseket szenvedett, hogy életkéhez kevés a remény. Mindkettő élt és családias ember, egyik öt gyermek atyja. Az ügyben a rendőrség megindította a vizsgálatot, miután az állványok roppant gondatlanul voltak a falba beillesztve.

Utazás egy kutya-kocsiban. Eredeti utast fedezték fel a napokban Temesvárt, az Orsováról jövő gyorsvonaton. Az illető egy 16 éves, mankón járó szuhanc, ki Milesből (Románia) egy kutya-kocsiban érkezett Temesvárra. A dolgot még az teszi különössé, hogy a szuhanc csak Bukarestig akart eljutni, helyéről utazni és egy ismerős mozdonyvezető vette fel a vonatra és a kutya-kocsiba dugta, mint ingyen utast. Mikor a vonat Bukarestre ért, senki sem gondolt a szerencsétlen nyomorúkra s így elvitte Temesvárra. — Az eredeti utast visszaküldték hazájába.

Kuviban egy ottani parasztagadnak kamarájából 45 ft értékű szalonát, sonkát és zsírt tolvajoltak el ismeretlen tettesek. A nyomozást a radnai csendőrség folytatja, de még ez ideig eredménytelenül.

Talált gyűrű. Glogovetson Petru, szabad-helyi lakos (gyorokon a napokban egy 20 gramm nehéz arany pesetgyűrűt talált; az előjáróságnál van további intézkedésig letelebe helyezve. A gyűrű mintegy 30—35 ft értéket képvisel.

Hazánk és a főváros.

Az udvar Budapesten. Erzsébet királyasszony és Mária Valéria királykisasszony legújabb megállapodások szerint közvetlenül a husvéti ünnepek után hagyják el Baden-Badent. Néhány napra Schönbrunnban pihenőt tartanak, aztán a királyal együtt Budapestre jönnek, a hóv és időre Rezzo trónörökös és Stefánia trónörökös is megérkeznek. Május elején valószínűleg teljes számmal együtt lesz az udvar Budapesten.

Haynald Lajos kalocsai bibornok-érsekről a „Neues Pester Journal“, bár csak fenntartással, azt a rendkívüli érdekes hírt közli, hogy a bibornok el van határozva, miszerint állásáról lemond és a molki apátságba vonul vissza. Nevezett lap értesítése szerint a kalocsai főpap felmentése iránti kérelmét már az udvar elé is terjesztette, hol azonban még nem határozta fölötte. Kapcsolatba hozza e hírt azon körülménnyel, hogy a bibornok egy idő óta feltűnően visszavonul a nyilvános szereplés teréről. Így lemondott többek között a Liszt-egylet s a magyar Afrika-társaság elnökségéről, továbbá a zenetanárkörszágos egyletben elfoglalt tiszteletbeli állásáról.

Egy tehetséges ifjú öngyilkossága. Tegnapelőtt délután háromnegyed 8-kor T a l l i á n Jenő 30 éves, honvédelmi miniszteri fogalmazó-gyakornok és tart. hadnagy lakásával lővész hangzott. A háztulajdonos az emlelt lakásba akart hatolni, de az ajtókat zárva találta s azonnal rendőrt küldött. Háro Lu-zsenszky Zsigmond rendőrfogalmazó, Fábry Arthur rendőrtisztviselő és dr. Wanger rendőri orvos-segéd kíséretében azonnal a helyszínre siettek. A lakás két ajtaja közül az egyikben behúzott volt s így kinyitották a másik ajtó Mídné a lakásba léptek. Tallian Jenőt a karosszékekben vérel borítva találták, melléte forgópisztoly fektetve. A szerencsétlen jobb kezével tartotta magát úgy, hogy az egyveleje is kilőcsent. Még őlt, de teljesen eszméletlen állapotban volt. Asztalán 9 lezárt levelet találtak, egyik lakótársához, a többi testvéreijhez és rokonaihoz volt címezve. Többi iróanyagait a kiküldötték szintén lefog-latták. Öngyilkosságának okát zilált levelezési viszonyait említték és azt, hogy a főkapitány-ságú egy bünyű folyt ellene, bár másrészt-ről azt állították, hogy ezt az ügyet a feljelentés visszavonása miatt beszűntették, Tallian már napok óta nagyon levert volt. Tegnapelőtt egész napon át nem hagyta el lakását, délután magára zárta az ajtó és úgy követte el az öngyilkosságát. Egy órai kínos szenvedés után, az orvosi segély dacára, meghalt. Holttestét a Rókus-kórház halottas házába szállították.

Dereki tanító. Zólyomgye északkeleti részében, nem messze Bregznabányától, Brankovics Ferencz. Maga is főbíró volt az életében, fáradatlan szorgalommal sajátította el hazánk nyelvét és ferdálatlan szorgalommal iparkodott azt a gondjára bízott ifjúsággal is elsajátíttatni, mi, tekintve a község félre-

fekvését, a tótság kellő közepén, nem csekély feladat volt. Miközben siker koronázta, Bravacó községében nines a fiatalabb egyének között egy sem, ki nem beszélné magyarul. Kiváló szorgalmát Zólyomgye közönsége pár év előtt megdicsérte és jutalommal tüntette ki a dereki tanítót. Hogy azóta sem la-ka-ult hazafias buzgótságában, mutatja legújabb hazafias tette. A Felvidéki Magyar Közművelődési Egyesület zólyomgyei választmánya által kibocsátott taggyűjtő ívekből ő is kapott egyet. Tagot ugyan nem tudott szere- zni szegény községében (ő már évek óta tagja az egyesületnek), hanem azért bejárta a községet és a közlekedő telepeket és kra-jezárónkat adományokat gyűjtött az egyesü- let számára, erdőőrök, favágók, iskolás fiúk szerepelnek 1—20 krajczárj terjedő össze- gekkel az adományozók sorában, a gyűjtő maga pedig ezen soroktól küldi be ívet 8 ft kíséretében: „Bravacón, Podhóján és Szukón mindennap VI. osztálybeli fiúkkal jártam krumplát és zabot házról-házra kedves magyar hazánk szent oltárára kéregtetni: a 3 telepen kaptam 4 és háromnegyed pozsonyi mérő krumplát, melynek egy mérője eladott 60 krajczárjával (2 ft 85 kr.) — zabot kaptam 1 es fél és egy nyolczad pozsonyi mérőt, mérőjét eladtam 1 ft 60 krajczárjával (2 ft 60 kr.) — a mit letettem, megtettém.” Követésmeltemő példa.

A hunyadmezei régészeti és történelmi társulat Solyom-Fekete Ferencz társulati alelnök elnöklése alatt tegnap tartott szakülésén mindenekelőtt hálás köszönettel fogadta Trefort közoktatási miniszternek a vár- helyi ásátásokra kintult segélyét. Majd Kun Róbert titkár oklevél alapján a Hora-korszakról írt nagyobbabban tanulmányából, a lázadás elfoltásáról tett katonai intézkedé- sek és Hora és társainak elfogatásáról szóló részeket olvasta fel. Majland Oskár realiskola- i tanár román ethnologiai tanulmányából a román nép szemében szereplő mythosai alak- kat ismertette. Kónig Pál és Tégla Gábor jelentést tettek a Várhelyen legutóbb felfede- zett Diana-templomról, bemutatva annak főbb szobrászati emlékeit. Ugyancsak ok referáltak a Hátszegen Bernath és Nemes Samu tagok által feltárt középkori templomról. Végül az ülés elhatározta, hogy Buda Adám megyei or- nithologus gyűjteményét meg fogja illetetni. A folyó ügyek elintézése után az ülés véget ért.

Rejtélyes gyilkosság. Egy Székely- Udvarhely közelében fekvő községben a leg- utóbbi napok egy reggelén Potyó Sándor elölkező földbirtokos lakásán halva találták. A szerencsétlenül járt férfit egyben felkötés s paplannal szőpbe be volt takarva, hogy bár az ála alatt látszó lővős eső, pillanatra öngyilkosságra is engedhetett volna követke- ztetni, az a körülmény, hogy ágya egészen rendben volt, kizárt minden fölvetést s azonal meggyőződtek róla, hogy gyilkosság forog fun. A házban csak a meggyilkoltak felesége s egy katonák lakott, ki mint szolgálta volt al- kalmazva. A katonák, ki ott vacsorált a gyil- kosság előtt este, két nap óta kábultság- ban szenvedtek, s oly tünetek voltak rajta észlelhetők, melyek beteg elméleti állapotra vallottak. A katonák elkábítása valószínűleg az asszony műve, kire a gyilkosság gyanúja esik s kit azonnal letartották. A vizsgálóbíró azt hiszi, hogy Potyó Sándort is a felesége előbb elkábította s úgy ölte meg. Ez asszony már ezelőtt két évvel is vizsgálat alatt volt, de semmit sem lehet rá bizonyítani. Ekkor Csikből menekülnie kellett a lakosság bosszúja elől s Udvarhelyre költözökött.

Vadallati gyilkosság. Vinica horvát- országi község lakossága roppant izgatottsá- gban van a miatt a gyilkosság miatt, melyet Borak Jakab egy a község határához tartozó Gorusenyek falubeli jobbmodú paraszt köve- tett el a válsággal vadallati módon, feleségén, Mária. A község lakossága a kannibál tet- tetu annyira fölborzadt, hogy Barakot meg- akarta lynchelni s esendőséget kellett segí- tésül hívni. A Varsádról kijött törvényszéki bizottság constatálta, hogy Horak a múlt hó 31-diken este nejét, a kit hitélenséggel vádolt, először a leggyalázatosabban üssasájdta, azután ütlegetni kezdte. Mikor az asszony férje hántalmal elől menekülni akart, kötelekkel és láncokkal lekötözte egy padhoz s aztán egy vastag csözlőppel, lélekkel, fejszével és kés- sel két teljes óráig keresztül verte és kínozta, míg az asszony irratózan sikkalnak közt kiadta lelkét. A holttestet borzasztó állapotban találták föl. A fején három fölitélenül halálos, a testen 16 súlyos — közöttük több életveszé- lyes — és több mint 200 könnyű seb van. A gyönyörű szép fiatal asszony teste valósá- gal szét volt rongyolódva, a lábáról úgy ló- gott le a hus, az összetört bordák kinyomul- tak a szétvagdalt hus alól, még az orvosokat is borzadás fogta el a holttest látára. — A gyilkos eleinte menekülni akart, de attól tartva, hogy a felhívott lakosság meglyncheli, nemsokára maga jelentkezett a törvényszék- nél.

Szegedi hírek. G ö r g e y Arthur tegnap Szegedre érkezett és a honvédtiszt- papilomba szállott unokatestvéréhez, G ö r g e y Cornél honvéd-alábornagyhoz. — A szegedi kereskedő ifjak egyesületé- nek nevében tegnap délután egy küldöttség utazott a fővárosba, hogy Tisza Lajos grófot az idén Szegeden tartandó országkongresszus védnökének kérjék fel. A küldöttség egyttal Herich Károly miniszteri tanácsost tisztelet- heli elnöknek kért fel s kiküldetésileg járul Sz é c h e n y i Pál gr. keresk. miniszterhez, hogy a kongresszus való megjelensre nyerve meg. — A Tisza Szegednél tegnap óta ke- veset áradt. — M e g v a g d a l t á k a k a t o n á k tegnapelőtt este Tóth Imre szesz- gyári munkást a kis-közüton. A katonák mind- den ok nélkül beakötözték az előtűk elemző munkás és oldalgépyereikkel olyan súlyos sérüléseket ejtettek fején és kezén, hogy a rendőrség még tegnap sem eszközölhette a kihallgatást.

Rövid hírek. A fővárosban az Eötvös-utváli rendőrkaszárnyában sikkasztást fe- deztek föl, melyet egy alsóbbrendű hivatalnok követett el. Az elakasztott összeg 800 forin- rug, tehát az összeg elég nagy arra, hogy ne titkolják el a nyilvánosság előtt. A sikkasztót különben már felfüggesztették állásától. — Dr.

V a s k o v i c s János fővárosi orvos, a budapesti hidegvizgyógyintézet alapítója, országsszerte is- mert nevű, becsült férfi kedden meghalt. — B e k s i e s Gusztáv a nagy tengeri viharok miatt félbeszakította Spanyolországba tervezett útját s Maltából visszatért Fiuméba. — C s o n g r á d o n Katona József nevű 56 éves ember, gyermekei távollétében, a nyakát beretvéval el- vágtas nemsokára meghalt.

A nagy világ.

A király ő felsége tegnap fogadta Bécsben mindkét evangélicus egyház hódoló küldöttségét, mely a protestans pártus kibo- csátásának 25-ik évfordulója alkalmából ő felségének köszönetet mondott és átnyújtotta az evangélicus egyház közönsé feliratát. Ő felsége a hozzá intézett üdvözlő beszédre azt válaszolta, hogy örömmel fogadja az evange- licus egyház törvényes képviselőitől a ren- dítetlen hűség és ragaszkodás kifejezését és különös meglegedésére szolgál, hogy ezen alkalommal elismerőleg emlékeztek meg azon mindenkori tanúsított loyális és tapinta- tos magatartásról, mely által mindkét evan- gelicus egyház hívei teljesen meilteknek mu- tatták magukat a nekik törvényesen bizosi- tott jogegyenlőséghez és szabadsághoz. Ő felsége a következő szavakkal fejezte be be- szédét: „Biztosítsák tehát hűborsosukat ál- landó kegyelméről és gondoskodásomról.” Ezután ő felsége a küldöttség egyes tagjait megszólításokkal tisztelte meg. A kihallgatás után a küldöttség Taaffe gróf miniszterelnök- höz és Taatsch vallásügyi miniszterhez ment tisztelni.

Kisasszony udvari orvos. Margit olasz királyné a napokban egy orvos kisasz- szonyt, az olasz születésű Farné Margitot udvari orvosává nevezte ki. A kisasszony 1870-ben volt első éves medikus; a kurzus elvégzése után kitünő sikerrel letette a vizs- gákat s tudorá avatván a milánói és a turini kórházakban alkalmazták több éven át.

Kétféjű csoda. Zvardouban (a len- gyel határon) Stropasek nevű szikár, barna, lümlőhelyes, szögletes állu, domboru hom- loku, elhízott falusi nő kétféjű gyermeket szült. A csodagyermek élve jött világra s ha egyik fejével szoptott, másik feje sirt, tehát két gyomrának kell lennie. A gyermek 4-ed napra meghalt. Hulláját spirituszba téve Bécsbe küldötték fel tudományos vizsgálat végett.

Kisiklott a villámvonat. Bukarestből írják e hó 4-ikéről: A ma reggeli négy óra- kor Verjcorova mellett elhaladt villámvonat csak 11 órákor délelőtt érkezett Bukarestbe. A hetóri késés oka vasuti baleset volt, mely, tekintve a vonat roppant sebességét, könnyen fölötte végzetessé válhatott volna a vonatve- zető személyzet és az utasokra: szerencsére, komolyabb baj még sem történt. Slatina előtt egy állomásnál a vasuti sinek annyira meg- tagáltak, hogy a gőzkocsis fölrelekedt azokat. Szerencsére a vonatot rögtön megállították s így csak a gőzkocsis siklott ki, a többi kocsi a vonalon maradtak. A gőzkocsis persze erő- sen megsérült s a szerkocsis is összetört. A személyszállító kocsi sérteletlen maradtak s a bennlők csak könnyű zúzódásokat szenved- tek. Csak a vonatvezető személyzet egy tag- jának szakította el egy röplő vasdarab a lá- bát. Hogy gonoszság vagy a kezelő sze- mélyzet gondatlansága okozta-e a bajt, nem tudni.

Rövid hírek. A király tegnap este Hősöböl Münchenbe utazott Gizella főhercegnő- höz s több napig fog a bajor fővárosban tartó- kodni. — B é c s e n a Bachrach József-féle selyemáru nagy cég fizetéképességét jelentet- te be. — B e r l i n ből, hir szerint, Koch és Vir- chow tudós tanárokat fogják kiküldeni Párisba, a Pasteur gyógy módjának tanulmányozására. — A z a d m o n t i bevezérendiek a mai választás alkalmával Schenzl Guidót, a budapesti magyar központi meteorologiai intézet főnökét, választották adminisztratőrre cum jure succedendi.

Irodalom és művészet.

Trefort Agoston cultusminiszter, a kül- föld tanügyi mozgalmait iránt is melegen ér- deklődő miniszterünk, azon alkalomból, hogy a franczia Frarynak „A latin nyelv kérdése” című nagy felütésűt kellett könyve megie- lent, annak magyar nyelvre való átültetését eszközölni kívánván, a következő levelet in- tette dr. Ferencz Józsefhez, az orsz. közok- tatási tanács titkárhoz: Tisztelt titkár ur! Oly időben, midőn a középiskolák tanításáról Európaszerte panaszok hangoztattak, s azok fokozatosan nálunk is ismételtettek — magam is gondolkodtam, másokkal is tanakodtam ezen bajok orvoslására szolgáló módokról és eszközökről. A „Revue des Meux mondes” utján figyelmessé lettem Frary „La question du latin” című munkájára. Nem merném a szarzó minden egyes állítását aláírni, vagy azokat nyomán középiskolánkat rögtön ujja szervezni; a munkát annak dacára oly al- aposnak, oly tanulságosnak, egyes részleteiben oly gyakorlati jelentőségűnek találtam, hogy magyar nyelvre fordítását elhatároztam. Kö- zönettel fogadtam önnek erre vonatkozó aján- latát, s csak azt ohajtottam, hogy fardozásának sikere is legyen. Bizton hiszem azonban, hogy azon siker, a melyt a szerző is vár, az t. i., hogy e fontos tárgy komolyan, alaposan meg- fog vitatottani, s a vita által kiderüljön: miként kell a középiskolákat reformálni, nem fog el- maradni. Szives üdvözléssel. Budapest, 1886. március 24-én. T r e f o r t.

Innen-onnan. E z í m a l l a t V e r n e r László, a „Népiszkolai Lapok” fűmunkatársa s u-kamarási tanító előzetést hirdet egy 8 —10 nyári fűzetre, mely karcolatokat fog tartalmazni a tanítói világból, humoros elő- adásban. A munka előzetési ára 1 ft, mely április 25-ig Tormássy Jánoshoz a „Népis- kolai Lapok” szerkesztőjéhez küldendő s ju- nius végén fog megjelenni.

SZÍNHÁZ.

(Arad, ápr. 7.)

Valóban jól esett a tánczene királyá- nak, az idősb Strauss Jánosnak kitűnő ke- ringőt „A b o r e g e r” operetben végig él- vezni. Ezek a filharmosok, mindig szép és kedves dallamok megteszik a hatáskukat, va- lahányszor az ember csak hallja azokat. Ugy hiszik, a mai előadás meghallgatói közül nem egy szívesen ugrott volna fel a szin- padra, hogy a harmadik felvonás elején Ti- szavval együtt táncolhassa a keringőt. Az előadás sikerültnek mondható: legalább a szereplők mindannyian kedvel és törekvés- sel játszottak. H a l m a y n é, mint Adél elbá- joló naivitással játszott, valóban szeretetreméltó esmos kis szobacizmus volt. Hangja ma kivá- lonn erős volt; legszebben a harmadik felvo- násban lévő solóját énekelte. N y i l a s Ilona (Rosalina) praicse és tisztán énekel: a magyar népdalokat izléssel adta elő és számos taptos aratot értte. K i s s Mihály mint vendég lépett fel Eisenstein szerepében: hangja és enke ellen ma semmi kifogásunk, noha hangja kissé mély az ilyen baryton-sze- repetokra. Játékában azonban valamivel több fűrészetet, könnyedséget kívántunk volna látni: ő nem volt oly tökéletes bonvi- vant, mint lennie kellett volna. Minden te- kintetben kitűnő volt T i s z a y, mint fog- házigazgató: a bálról hazatérő, mámoros és örömtias fiatal embert pompásan adta, kere- sletlen eleganciával és chiecel és minden tul- zás nélkül. H o r v á t h (Alfréd) ma erősen gúzszerzett, a mi elég furesa ellentétben áll- tott énekmeisteri szerepével és annak vesze- delmesen szép hangjával: játékában is mel- lözött ma a szokott veret. — A többi szereplők, nevezetesen Z á v o d s z k y Teréz, S e r f ö z y Etelka, B o r á n d és H a d a y igen ügyesen és kellemesen egészítették ki az ensembelt.

Arad városi színház.

Folyó szám 190. Évad-bérelt 149.

Péntek, 1886. évi április 9-én.

A SZENTIVÁN-ÉJI ÁLOM.

Tündéres vigjáték 5 felvonásban. Írta: Shakespeare. (Rendező: Boránd Gyula.)

SEZMELYEK:

Theseus, Athéne ura	— — — — —	Halmay Imre.
Egeus, Heruia atya	— — — — —	Györe Alajos.
Lysander, szerelemesek Heruiába	— — — — —	Somló Sándor.
Demetrius	— — — — —	Palfy György.
Philostart, ánnepélyrendező The- seusnál	— — — — —	Köröcs Lajos.
Vaszkor, ács	— — — — —	Boránd Gyula.
Gyula szatlas	— — — — —	Gulyás Mihály.
Zuboly, taksos	— — — — —	Szabó Antal.
Dudas, fűföldöző	— — — — —	Molnár Antal.
Orondi, üstföldöző	— — — — —	Torday Károly.
Ostóvör, szabó	— — — — —	Nyilassy Mátyas.
Hippolyta, amazon királynő	— — — — —	Siposné.
Heruia, szerelmes Lysanderbe	— — — — —	Fodor Fruzina.
Heléna, szerelmes Demetriusba	— — — — —	K-Hegyesy Mária.
Oberon, tündérr király	— — — — —	Závodszky Teréz.
Titania, tündérr királynő	— — — — —	Kreessyiné.
Puck vagy Robin pajtas	— — — — —	Kükemey Vilma.
Babring,	— — — — —	Halmayné.
Pókhaló,	— — — — —	Nyilas Ilona.
Moly,	— — — — —	Herczeg Eugenia.
Mustármag,	— — — — —	Keletiné.

Kezdetre 7 órákor.

Heti műsor.

Szombaton: „A szép marquisené”, dráma 4 felvonásban.

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.

Katonaszabadított. A fővárosban sen- satiót kellett katonaszabadított ügyéhez hason- ló eset fordult elő Szatmármegyében. Az ügyet ma tárgyalta a kir. tábla. A szatmármegyeli Apa községében lakó Lefkovicz Mór körjegyző, a sorozhatóság előtt a községbeli hadkötele- sek helyett oly egyéneket állított, kik testi fogyatkozás miatt már alkalmatlanoknak ta- lálattak. A körjegyző, ki e visszaéléseket nagy mértékben ítze, tetemes pénzt harcosolt össze. Tamás György 60 forint, Domsa László 20 frtot, Vortolomi János 50 frtot, Demicz Ger- gej 50 frtot stb. fizettek neki. A szatmár- megyei kir. törvényszék ugy Lefkovicz Mór- t, mint a kiszabadult egyneket elítélte. A kir. tábla felülvizsgálván az ügyet, Lefkovicz Mór körjegyzőt megvesztegetés és hivatali vissza- élés vétségé, továbbá jogosulatlan nőtleséssel való közreműködés által elkövetett fegyveres erő elleni vétség miatt 3 évi fegyházra és 100 ft pénzbüntetésre ítélte. Tamás Györgyöt 2 havi fegyházra és 5 ft pénzbüntetésre, Vortolomi Jánost 3 havi fegyházra és 5 forintra, Mariska Togyert 2 havi fegyházra és 5 frtra, Kerekes Györgyöt szintén 2 havi fegyházra és 5 frtra, Kerekes Miklóst pedig 1 havi fog- házra és 20 ft bírságra ítélte.

Szerkesztői üzenet.

— Br. A. Arad. Minthogy az esetet magát nem közöltük, fölöslegessé vált a helyreigazítás közlése.

KÖZGAZDASÁG.

Vegyes közlemények.

A m. kir. postatakarékpénztárról. A „Postatakarékpénztári Közlöny” legújabb száma közli az intézet márciusihavi fogalmáról szóló kimutatást. E szerint a nyolcz postakerületben a betétek darab száma volt 57,727, melyek alapján befizetett 201,814 ft 78 kr, továbbá 3804 felmondás alapján visszafizetett 62,527 ft 37 kr. Februárhóban — tehát az elő hó- napban, midőn a postatakarékpénztár működését megkezdette — 57,340 betételt 313,937 ft 95 kr. fizetett be és 259 felmaradás alapján 6,341 ft 36 kr. fizetett vissza. A postataka-

rékpenztár eddigi két havi fennállása óta tehát összesen befizetett 115,078 betételt 516,752 forint 69 krajczár, visszafizetett 4063, fel- mondás alapján 68,876 forint 72 krajczár. A „Postatakarékpénztári Közlöny” jelenti, hogy május 1-től kezdve 500 új postahivatal fog megszabni a közzététéssel, úgy, hogy a kö- zvetítő hivatalok száma ekkor már 1200 lesz. Az osztrák postatakarékpénztárról való viszonyra vonatkozólag mondatik: A m. kir. postatakaré- kpénztár a cs. kir. osztrák postatakarékpénztári hivattal egyelőre semmi összeköttetésben nem állván, a kir. közvetítő hivatalok szigorúan ut- sítattanak, hogy az utóbbi által kiállított betét- könyvekre vagy fizetési elismervényekre (Erlagschein) sem betéteket el ne fogadjanak, sem pedig visszafizetéseket ne teljesítsenek. Ha- sonlóképp az osztrák takaréklapok vagy pedig magyar takaréklapokra esetleg felragasztott osztrák levélbelyegek a kir. közvetítő hivatalok által semmiféle körülmények közt el nem fogad- hatók.

Előmunkálati engedély. A közmun- ka közelekedési miniszter Papp Elek orsz. kp- viselő, Helmezy Béla és Farkas Sándor birto- konoknak és ügyvédeknek a magyar kir. állam- vasutak karcazi pályaudvarából kiágazólag Nagy-Kun-Madarasi vezetendő helyi érdekű vas- utovonalra az előmunkálati engedélyt egy évre megadta és Cuka Sándor ó-kanizsai mérnöknek az ó-Kanizsáról kiinduló s Adorján közszg érín- tésével Zentáig vezetendő helyi érdekű vasutov- nalra az előmunkálati engedélyt további félérre meghosszabbította.

Szösszlet.

(Április 8.)

(B.) Készaru nagyban 24.—24.25. ki- csi nyben 24.75 hordó nélkül per 100 szaz.

Budapesti gabnatózsda.

(Április 8.)

Néhány krajczárral oleőbb. Tavasz buza 8.39—8.40, uj buza 8.36—8.38, tengeri má- jus-juniusra 5.59—5.61, tavasz zab 6.30—33

Budapest, április 8. (Az „Aradi Közlöny” eredeti távirata.) Az esti tőzsde zárlati árfolyamai: Magyar aranyáradek 103.50; magyar papiráradek 92.50—; ma- gyar hitelbank 297.75; osztrák hitelbank 295.25. London 125.80. Páris 50.05.

Szertakereskedelmi osrnok.

Budapest-Kőbányán.

Kőbánya, ápr. 7. Az üzlet változatlan. Magy. ura ságióreg, néhez 44—45.—, fiatal néhez 45—46. kö- zep 44—45.—, forint, könnyű 44—45 forint, közönsé- szedett néhez 45—45.50 ft, közép — — — ft, könnyű 44—45 ft — — — — — Romaniai átmeneti bakonyi néhez — — — ft, átmeneti közép 41.50—42.50 ft, átmeneti könnyű 40—41.50 ft, eredeti néhez 43—44 ft, átme- neti közép — — — ft, Szabai néhez 41—42 ft, közép 37—38 ft, könnyű 35—37 ft — — — Hízó egy éves élőszuliban 28—30.50 ft, hízó két éves makkos élőszul- ban 4 szazalék — — — ft, 1 éves hízó a vasútról nazására — — — — — Az árak hivatali szereteleknél páron- kint 45 kilós és 4 szazalék nyolcszáz kilogrammonként érdekelők. Makkos sertés, élőszuliban 4 szazalék le- onással — — — forint, Romaniai és szerbiai sertések, melyek mint átmeneteliek adattak át, verón s páron- kint 3 aranyban vám fejében megteritettek.

Hivatalos árfolyamok

a budapesti áru- és értéktőzsdén 1886. évi április 8-án.

Magyar aranyáradek 6 sz.	— — — — —
Magyar aranyáradek 4 sz.	103.85
Magyar papiráradek 5 sz.	96.40
Magyar vasuti kölcsön	152.25
Magyar keleti vasuti államkötvény I. kib.	100.25
Magyar keleti vasuti államkötvény II. kib.	127.—
Magyar keleti vasuti államkötvény III. kib.	116.25
Magyar földterhermentesítési kötvény	104.75
Magyar földterhermentesítési kötv. száradék	104.75
Temes-bánási földterhermentesítési kötvény	105.—
Temes-bánási földterhermentesítési kötv. szár.	104.75
Erdélyi földterhermentesítési kötvény	104.75
Horvát-szlavon földterhermentesítési kötv.	104.75
Magyar szőlődezsnavaralású kötvény	100.—
Magyar nyeregemény-sorsjegy-kölcsön	131.25
Tiszaszabályozási és szegedi sorsjegy	123.—
Osztrák járadék papirban	86.20
Osztrák járadék ezüszben	86.30
Osztrák járadék aranyban	113.80
1860-iki osztrák államsorsjegy	139.75
Osztrák-magyar bankrészevény	876.—
Magyar hitelbankrészevény	298.25
Osztrák hitelintézet részvény.	996.10
Cs. és kir. arany	5.90
20 frankos arany (Napoleonod’or)	

BUDAPESTI TŐZSDE.

Aprilis 7.

Pénz		Aru		Pénz		Aru		Záloglevelek.		Pénz		Aru	
M. kir. aranyár. adóment. 4%	102 80	103 10	Magy. orsz. bank részvény-társaság	—	—	Pesti közti vaspálya	548	550	M. földhitelint. papírrérték 5 1/2%	100	101		
M. papírradékok adóment. 5%	95	95 30	Oszt. hitelintézet	294	294 70	Pesti közti vasp. élvezet jegyek	350	360	" " " " 5%	101 50	102 50		
M. vasúti köl. 120 frt o. é. (300 fr.) 5%	152 25	152 75	Oszt. magyar bank	875	880	Budapesti III. ker. takarékp.	74	76	" " " " 4 1/2%	99 75	100 25		
M. v. köl. 120 frt egyes dbkban	152 25	152 75	I. magyar iparbank	140 50	141 50	Országos központi	458	462	" " " " 5 1/2%	126 75	127		
M. 1869. kel. v. á. kötv. (els.) adóment. 5%	100 25	100 75	Pesti keresk. bank	600	603	Pesti hazai első	6875	6925	" " " " 5 1/2%	101 50	101 90		
M. 1873. kel. ár. v. ez. (els.) adóment. 5%	127	127 50	Bécsi bizt. társulat	204	206	Egyesült Budapest fővárosi tdkp.	450	455	" " " " 4 1/2%	101	101 50		
M. 1876. kel. aranyban (els.) adóment. 5%	114	115	Bécsi élet- s jár. bizt. társ.	200	202	Magyar ált. takarékp. részvény	80	82	Kisbirt. orsz. földh. int. 5 1/2%	101 25	101 50		
M. kir. nyerevény-kölcsön 100 frt	121	122	Első magy. általános bizt. társ.	3000	3010	Alagut	139	140	Oszt. magyar bank o. é. 4 1/2%	101 50	102		
50 frt drbja	120 50	121 50	Fonciere pesti bizt. társ.	74	74 50	Általános waggon kölcs. társ. ág	81 50	82 50	" " " " 5%	102 25	102 75		
Tiszai és szegedi kölcsön 4%	124 50	125	Magyar-francia bizt. társ.	200	203	„Franklin“-társulat	207	210	Pesti m. keresked. bank 6%	99	99 30		
M. k. földm. kötvények 5%	104 75	105 50	Pannonia vissz. társ.	820	830	Ganz és társa vasó. és gépgyár	878	882	" " " " 5 1/2%	101 50	102		
1867. zárad. 5%	104 75	105 50	Concordia malom	546	550	Gschwind-féle szeszgyár	400	405	" " " " 5%	101 50	102		
M. k. földm. kötvények 5%	104 75	105 50	Első budapesti malom	1315	1325	Gyapjút. és biz. I. magyar	250	255	Albina tak. és hitelint. 5%	100	101		
1867. zárad. 5%	104 75	105 50	Erzsébet malom	284	286	Keresked. épülete	650	—					
M. k. földm. kötvények horvát-orsz. 5%	104 75	105 50	Hengermalom	675	680	Könyvnyomda „Atheneum“	630	635					
M. k. földm. kötvények erdélyi 5%	104 75	105 50	Luiza malom	308	310	Pesti	1040	1060					
erdélyi jelz. urb. vk. (100 forint) 5%	97	97 50	Molnárak és sütők malma	458	460	Közszén. és téglagy. (Drasche)	254	255					
Szőlődezmavált. kötv. (100 frt) 5%	100	100 50	Paunonia malom	935	940	Nemzetközi waggon-kölcsön-részvényszerűség	82	83					
Pest városi kölcsön 1870. évbeli 6%	106	106 50	Viktoria malom	341	342	Pesti építő-társaság	84 25	84 75					
1871. évbeli 6%	109	109 50	„Adria“ m. tengeri hajóz. részv. t.	—	—	Rimamurány-salgótarj. vas. rvt. s.	151	152					
Budapesti f. 1880. kölcsön 6%	101 50	102	Alföld-fiumei vasút 5%	193	193 50	Salgótarj. közszén.	165	166					
Budapesti bankegys. részvény	92 25	92 75	Bátaszék domb-zákány vasút 5%	186	187	Schlick-féle vasó. és gépgyár	—	—					
Magy. ált. hitelbank	304 50	305	Déli vasút 5%	—	—	Schlick-féle vasó. és gépgyár II. kib.	—	—					
Magy. jelz. hitl. II. kib. in. elismv.	127 50	128	Északkeleti vasút 5%	179	180	Serfőzde első magyar	870	880					
Magy. lez. és pénzváltó	90 25	90 50	Erdélyi vasút 5%	191 50	192 50	Sertőshizláló	279 50	281					
			Győr-sopron-ebenfurti vasút 5%	—	—	Sóskuti kőánya	—	—					
			Kassa-oderbergi vasút 4%	154 50	155 50	Spodium- és csontlisztgyár	—	—					
			Magyar galicziai vasút 3%	182	183	Szálloda-részvénytársaság	107	109					
			M. ny. v. (sz.-győr-grázi) vasút 3%	175 50	176 50	Téglagy. és mészegítő ujlaki	178	179					
			Oszt. államvasút 3%	255	256 50	Török dohányrészvény	65	67					
			Pécs-barsai vasút 3%	—	—	Gőztéglagyár kőányai szelvé. nélkül	275	276					
			Tisza-vidéki vasút 3%	251 50	252 50	M. jelz.-bank ny. kölcsönkötv. 5%	101 50	101 90					
			Oszt. dunagőzhajózási társ. 3%	460	465								

Pályázati hirdemény.

Csanádmegyébe kebelezett, mintegy fele részben tót aju Nagylak községében az adóügyi jegyzői állás elhalálózás folytán megüresedvén, ezen állásnak választás útján leendő betöltésére határidőül **f. é. április hó 28-ik napjának d. e. 9 óráját** Nagylak város házához tűzőm ki.

Felhívtnak mindazok, kik ezen állást elnyerni óhajtanak, miszerint az 1871. évi XVIII. t. cz. 74. és 83. §§-ai értelmében felszerelt pályázati kérvényeket, melyhez a tót nyelv bírást ígázó hiteltbizonyítványok is csatolandók lesznek, — **alólrtnál f. év április hó 27-ik napjának d. u. 5 óráig** nyíval is inkább benyújtani el ne mulasszák, minthogy a netalán később beérkező kérvények figyelmébe vehetők nem leendének.

Ezen állás javadalmazása: havonként előre fizetendő 800 frt évi fizetés s negyedévenként előre fizetendő 200 frt lakbér.

Kelt Nagylakon, 1886. év április hó 2-án

Dobrány Ádám.

sz. bíró.

Hirdetmény.

Arad sz. kir. város tulajdonához tartozó birkás-dűlőbeli, szupin-réti és nagy legelőbeli földekből csorda, gulya és szüregulya járásra fenntartott területekre kibocsátandó tehének, ökrök, borjúk, lovak bejelentésének ideje elérkezvén; felhívtnak mindazok, kik azon legelők barmelyikére marháikat kibocsátani szándékoznak, hogy a kibocsátandó állatok szamát és minőségét a városi kamarási hivatalnál már most előlegesen bejelentsek, mert a legeltetési engedélynek annak idejében a bejelentés sorrendje szerint fognak kiadtni.

A legeltetési díjak a következők:

A birkásdűlőbeli csordajáráshoz:	
Egy tehénért folytatási díjjal együtt	10 frt.
Egy has kanezáért	10 frt.
Egy igazonó állatért	8 frt.
Egy két éves csikóért	6 frt.
Egy egy éves csikóért	4 frt.
A szupin-réti gulyajáráshoz:	
Egy tehénért folytatási díjjal együtt	8 frt.
Egy ökrért	7 frt.
Egy 2 éves üszört	7 frt.
Egy 2 éves tinóért	6 frt.
Egy 1 éves tinóért	4 frt.

A nagy legelőre kibocsátandó szüregulyákért:

Egy 2 éves üszört	6 frt.
Egy 1 éves üszört	4 frt.

Arad szab. kir. város gazdasági székének 1886. márczius 30-án tartott üléséből.

Varjassy Lajos.

aljegyző.

42/1886. sz.

Arverési hirdetményi kivonat.

Az aradi kir. tvszék, mint tlkvi hatóság közhírré teszi, hogy Aradmegye gyámpéztára végrehajthatóan, Csanalos József és Gál Anna végrehajtást szenvedők elleni 367 frt 29 kr. tőkekövetelés és járuléka iránti végrehajtási ügyében az aradi kir. törvényszék területén lévő Nagy-Varjas községben fekvő, a n.-varjasi 5. számú tlkjkvben All a. felvett és 160 frtra megbecsült ház, 465 frtra megbecsült telek és szántóföld ingatlanokra az árverést 625 frtban ezennel megállapított kikiáltási árban elrendelte és hogy a fentebb megjelölt ingatlan az 1886. évi június hó 9-ik napján, d. u. 3 órakor N.-Varjas községében mectartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alól is eladatni fog.

Árverezni szándékozik tartoznak az ingatlan becsárának 10 százalékát készpénzben, vagy az 1881. LX. törvények kk 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. november 1-én 3333. sz. a. kelt ig. ügy min. ronelet 8. §-ban kijelölt óvadékképes értékpapirban a kikiáltott kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t. cz. 170 §-a értelmében a bant-pénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kikiáltott szabályszerű elismervényt át szolgáltatni.

Kelt Aradon, a kir. tlkvi tvszéknek 1886. évi február 13-án tartott üléséből.

Aknay,

üjegyző.

234-1

1803—1886.

Hirdetmény.

A nagyméltóságú m. k. pénzügyminiszterium, 17689/886. sz. nagybecsű határozata alapján ezennel közhírré tétetik, mikép az alulírott kir. államjóságigazgatóság, számvevő osztályával együtt, jelenlegi helyiségéből (főter 1. sz.) 1886. év május hó 1-től, 1887. év végéig terjedő időre a Deák Ferencz-utca (ezelőtt uriu-utca) 33., 34. sz. a. Heim-féle háznak földszinti és emeleti helyiségébe költözött át.

Aradon, 1886. április hó 3-án.

232-12

M. k. jóságigazgatóság.

7926/1885. sz.

Arverési hirdetményi kivonat.

Az aradi kir. tvszék mint tlkvi hatóság közhírré teszi, hogy a magy. kir. kincstár végrehajthatóan Florika Szimeon és Florika Joon toki lakos végrehajtást szenvedők ellen 106 frt 38 kr. tőkekövetelés és járuléka iránti végrehajtási ügyében az aradi kir. tvszék területén lévő, Tok községben fekvő, a 115. sz. tlkjkvben All—10-ig felvett beltelkes ház, kert és 1/2 ad külállományból álló ingatlanokra az árverést 338 forintban ezennel megállapított kikiáltási árban elrendelte és hogy a fentebb megjelölt ingatlan az 1886. július 5-ik napján, d. u. 3 órakor Elek község házában megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alul is eladatni fog.

Árverezni szándékozik tartoznak az ingatlan becsárának 10 százalékát vagyis 33 frt 80 krt készpénzben, vagy az 1881. LX. t. cz. 42 §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. é. nov. hó 1-én 3333. sz. a. kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapirokban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t. cz. 170. §-a értelmében a bánat-pénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kikiáltott szabályszerű elismervényt át szolgáltatni.

Kelt Aradon, a kir. tlkvi tvszéknek 1886. évi január hó 23-ik napján tartott üléséből.

Az aradi k. tvszék, mint tlkvi hatóság.

235-1

Szöllőbirtokosok figyelmébe.

A legszebb és legjobb

szőlőkarók

kaphatók, bármelyik szőlő-kolnához szállítva

Mairovitz Mór

fakereskedőnél M.-Radnán.

204-56

Spitzer Jakab és Fia

posztó-, gyapjuszövet-, vászon- és szőnyeg-kereskedése Aradon,

ajánlja a tavaszi évadra

ujonnan és dusan felszerelt raktarát,

legjobb minőségű és legdivatosabb

brünni, angol és franciaia

férfi-ruha szövetek,

gráciai Cheviot és Stajer

nyári lodennokban,

továbbá mindennemű peruvienne, dosking, posztó és tüffelekben, a legolcsóbb árak számítása mellett.

Öltönyök elkészítése, kívánatra a legjobb munkások által és minden ár mellett elvállaltatnak.

Nagy raktár futó- és egyéb szőnyegekben.

Arverési hirdetmény.

A ménes-szt. annai kincst. uradalomhoz tartozó Zimánd, Kovaszinecz Szapári-iget község határában fekvő kincst. földek, a csicsér-mondorlaki halászlaki és a zimándi vadászati jog, úgy a paulisi, szabadhelyi, csicsér-mondorlaki, zimándi újfalvi, mika'akai, fakerti és zimándi közti italmérei jog, végül az Arad-Uj Arad közti csolnak árkelési jog további hasznosítása v. gett Aradon, a m. kir. Államjóságigazgatóság helyiségében, hol a részletes feltételek is betekintheők, — 1886. április 21-én, felsőbb jóváhagyás fenntartása mellett, 10 százalék bánatpénzzel ellátott írásbeli zárt ajánlatok tárgyalásával egybekötött nyilvános szóbeli árverés fog tartatni, melyre bérelni szándékozik 10 százalék bánatpénzzel ellátva meghívtnak.

Arad, 1886. márczius 30-án 233-12

M. k. államjóságigazgatóság.

(Utánnymot nem díjaztatik)

Vadász területek bérbeadása.

Arad város közelébe eső 143 441/1600 holdas Zimándi pusztá, továbbá a zimándi közti 408 1300/1600 holdas kincstári birtok és végre az Arad-Simándi országút mellett elnyúló 671 221/1600 holdas Nyéki pusztá területeken gyakorlandó vadászati jogok és pedig: a két előbbi a f. évi május 1-ső napjától, utóbbi pedig f. évi október 1-ső napjától kezdődő 3 egymást követő évre az 1888. évi XX-ik t. cz. követel ményeinek megfelelő alapon az alatt irt ispánság iroda helyiségében f. évi április hó 17-ik napján d. e. 9 órakor ke detét vendelő írásbeli zárt ajánlatlaltal egybekötött szóbeli árverésen bére be fognak adatni.

Bérelni kívánók a 10 százalék bánatpénzzel ellátva illően meghívtnak.

(Glogovácson, 1886. márczius 31-én.

Magy. kir. kincst. ispánság

Gyürky Gábor.

(Utánnymot nem díjaztatik.)

Huzás máre Hónapban.

Kincsem 1 sorsjegy 10

Sorsjegy 1 sorsjegy 10 csak

Főnyeremény készpénzben

50.000

10.000 r, 5000 r 20% lev. || 4788 pénznyeremény.

A magyar lovar-egylet sorsjegy-irodája: Budapest, váci-utca 6. sz.

Huzás már e

hó 24-én.

167-28.42